

澳洲智庫分析如何面對消失的國際學生

駐澳大利亞代表處教育組

2020 年 10 月澳洲教育政策研究智庫米切爾研究所(Mitchell Institute)發布一項報告中揭示，因為全球新冠肺炎疫情影響下，如明年七月旅行禁令仍無法鬆綁，澳洲教育產業將失去近三十萬名國際學生，意即等同於疫情前一半的國際學生數。

國際學生目前在何處呢？

報告中引用澳洲政府最新的教育統計數據，分別列出今年三月疫情開始時以及十一月的統計數字。由於邊境封鎖，新生無法入境取代舊生的窘境，總註冊比率比去年同期下降 12%，國際學生在境外採遠距學習模式的人數，則由 116,774 上升至 138,060 人，對於中國留澳學生的影響較大，起因於邊境自二月封鎖，無法入境趕上第一學期的開學，澳洲現正面臨註冊減少，以及滯留在境內的國際學生減少的雙重問題。至於「國際學生荒」對全澳各大城市的影響如何？據報告分析，雪梨短缺 72,000 名主要集中在市中心國際學生密集處，並且包括雪梨西南郊區 Hurstville 及西部的 Strathfield。

墨爾本短缺 64,000 名國際學生，比雪梨更加集中在市中心區域，此外，則是靠近莫納許大學的 Clayton 校區，各大城市都將面對此波國際學生短缺荒，影響的程度不同。

如何面對呢？

國際教育產業年收益 375 億澳元，其中的 57%約計 214 億澳元是花費在服務及零售產業，學生持續在境外不得其門而入的情況下，勢必將影響此類仰賴國際學生消費的產業收入。

儘管國際學生返澳「試點計畫」已經在今年六月的國家內閣會議審批後緩步進行中，但至今成效不明；相較於英國及美國疫情的情況，或可寄望澳洲的新冠疫情控制得宜的優勢，一躍成為國際學生未來選擇海外留學的首選地。

該報告主持人 Peter Hurley 博士表示，在疫情後時代澳洲國際教育產業勢必是截然不同的面貌，以澳洲政府向來看重國際教育產業的

立場，問題不在於國際學生「是否會來」而是「何時來」，建議在疫情前澳洲一直無法解決過於仰賴國際學生的內部問題，應該趁此時機重新思索因應對策，俾利長期穩定的發展。

撰稿人/譯稿人：Dr Peter Hurley/ 黃慧琪

資料來源：2020年11月10日澳洲獨立媒體《The Conversation》教育專欄 COVID to halve international student numbers in Australia by mid-2021 – it's not just unis that will feel their loss

<https://theconversation.com/covid-to-halve-international-student-numbers-in-australia-by-mid-2021-its-not-just-unis-that-will-feel-their-loss-148997>

2020年10月《米切爾研究所》出版 Coronavirus and International Students 報告全文下載 <https://www.vu.edu.au/sites/default/files/international-student-update-2020-mitchell-institute.pdf>

